10.3.8  Integrovani substitu €ni metodou Il

Predpoklady: 10307

Pedagogickd poznamkaOba dva obecné integraly jsou pro studenty velkyigkem. Dost
Spatré chapu uz jenom to, co se po nich chce. Nema éekani @ilis prodluzovat
a radsi je spolé spaitat na tabuli.

PE. 1:  Vypodti jff(x) dx .

(%)

Zkusime substituci (integral obsahuje derivadix))

0 = o =infg = inf £ () +C

2 (x) t

t=f(x)=>dt=f'(x)dx

PF. 2:  Vypodti J'f(ax+b)dx

' Derivaci funkce f (ax+b) v integralu nemame> mazeme substituovat pouze= ax +b:
5 1 1 1 1

L f b)dx==|f b)adx==| f(t)dt==F (t)+C==F b)+C
[t (@crb)ax= 2]t (acrb)adc=2 [ (1ot =2F () 402 2F (acrb)

t=ax+b=dt=adx

Pr. 3:  Vypocti:

CoSX .

a) I%dex b)jcosx\/ 3 2sikdx

o k=% =t =—hf +C =S M[ssinx+ +C
- a) Y 3sinx+ 1 “3sink+ 1 3

t =3sinx+ 1= dt = 3cosxdx

J'cosx\/B— 25|rxdx———J'\/m[Q P coedx———J'\/_dt_——;

+C=

I\)‘CAJ|'_|\F>\(»

' b) t=3-2shx= dt = -2camxdx
1\/_+C =73 (3 23|nx) +C
Pedagogickd poznamkaVsSechny nasledujicitiklady vyzaduji kroms zvladnuté substitini

metody i napad. Nenechavaridu gilis dlouhocekat, radji si priklad
rozebereme a pak pitame.



PFr. 4: Vypocti:
a) I tgx dx b)jsin3xdx

a) I tgxdx
- zda se, Ze tento integral ani nevede na substibsghuje jedinou funkci
- na substituci musi integral obsahovat&owvou funkci: funkce a jeji derivace piepiSeme

' natvar: —dx = funkce fed dx hraje roli derivace= substitucet = cosx
: COSX

i -1) sinx

Jrgxdx= [ 2% =—1de=—j—1dt=—In|t|+C:—In|cosx|+C

: COSX COX t

t = cosx = dt = - sinxdx

b) [sin® xdx

podobny problém jako vipdchozim fipadt = musime uvnitintegralu vytvait sowin
. dvou funkci

jsin3 xdx:jsin2 x [sinxdx = j( T+ co%x)D simdx :j simdx—j cox ] simx =

- druhy integral sp&itame zvlas pomoci substituce:

| 3
| J'cos,2 x[sinxdx:—J' codx[{- 1L sixdx:—jtzdt:—%+c:—cogx

3

+C

t =cosx = dt = — sh xdx

Dosadime:
jsin3xdx:jsinxdx—j co$ xOsixdx =- cos—(_CijjJrC: Cojx_ e
Pr. 5:  Vypocti:

a) [ cotg xdx b) [ cos x it xdx

a)j cotg X dx
Ztejmé budeme muset pouzit substituci dvakrat:

J'cotg&dxzé.[ cotg X ﬂx:—;j cotgdy:—;j%zdy:

Ey:2X2>dy:2dX

lpcosy, _1ply 1 _ L _ 1

. jsinyO|y thdt 2In|t|+C 2|”|5'nY|+C 2In|sm2x|+c:
§t=siny:>dt:CQ;ydy

b) jco§ x Csir? x dx

Nejdiive si integral oft upravime:
| J'cos,2 x[tsir?xdxzj codx [ sifix sindx:I cOx(f -1 cbe)0 sidx=

| :j(co§ X — coéx)Dsirxdx :j cox simdx—j cbgd simix
- ziskali jsme soket dvou integrdl, které jiz umime spdtat:



: 3
jco§ x[sinxdx=—j coéx - 1 sixdx=—jt2dt:—%+C:—

t =cosx = dt = — sh xdx

i 5
i J'coé‘xEBinxdx:—J' coSx[{- ) sixdx:—jt4dt:—t€+C:—

t =cosx = dt = —shxdx
Dosadime:

J'cosszBir?xdx:J' coéxDsimdx—I cdx [ skux =—

- _COSX__ CcOSX

C

5 3

Pr. 6: Petakova:
strana 164/cwieni 89 h) k) )

cos’ X
+

C
3
co§x+c
5
cos x [ _ coSx
3 5

j+c:

Shrnuti:



